

面向风口 【职】有更新

岛城职教聚焦大数据、人工智能技术等专业领域不断探索“进阶”

近日,2024金砖国家职业技能大赛商业流程自动化(财经数字化及机器人流程自动化)赛项全国选拔赛暨国内决赛在淄博职业学院举行。青岛职业技术学院商学院大数据与会计专业学生周亚鑫荣获一等奖,大数据与会计专业教师韩澍获优秀指导教师奖。

在大数据、人工智能(AI)技术日新月异的今天,职业教育正面临着前所未有的机遇与挑战。如何调整专业结构、创新教学方法,以适应新时代对高素质技能人才的新需求,成为摆在职业教育面前的重大课题。在这一浪潮中,岛城许多职业院校已经开始变革,探索新路径,迎接新挑战。聚焦于大数据、人工智能技术和职业教育的融合,这些尝试与探索,为职业教育在新智能时代的发展指出了新航向。

观海新闻/青岛早报记者 王彤 图片由学校提供



青岛职业技术学院的智慧巡逻机器人。



青岛西海岸新区中德应用技术学校3D视觉机器人“抓西瓜”。

前沿技术 引导职教“新样态”

记者了解到,经过各省级区域选拔赛,2024金砖国家职业技能大赛商业流程自动化(财经数字化及机器人流程自动化)赛项全国选拔赛暨国内决赛共有来自本科、高职院校的师生68名选手入围。

大赛聚焦数字经济、新产业、新业态、新技术等重点领域,涉及人工智能、大数据……流程设计开发与应用等内容。经过激烈角逐,青岛职业技术学院商学院大数据与会计专业学生周亚鑫荣获一等奖,展示了扎实的专业知识和编程能力、熟练的财经业务流程和宽广的专创融合视野。

采访中,青岛职业技术学院教务处处长范德辉告诉记者,这已经不是学生第一次获国际大奖,去年底,金砖国家职业技能大赛中国分赛区人工智能计算机视觉应用国际总决赛上,学校人工智能技术应用专业学生袁龙伟荣获中国分赛区一等奖,并获得国际赛优胜奖。

“青岛职业技术学院一直高度重视人工智能、大数据等新技术在课程改革中的深入应用,积极推进产教融合、赛教结合,以赛促改、以赛促学,不断提高师生的专业技能和职业素养,扎实推进人才培养工作高质量发展。”范德辉介绍,学校已全面对接全省十强产业和青岛24条重点产业链,主动布局人工智能、虚拟现实等战略性新兴产业发展相关专业。

教学相长 产教融合职业实训

不同造型、功能的机器人“满地跑”;机械臂伸缩、旋转、投放精准得令人赞叹……这一场景并不发生在物流工厂里,而是在青岛职业技术学院“京东校园云仓生产性实训基地”。除此之外,裸眼3D沉浸机电设备模型拆解和汽车设备交互拆解、3D模拟试衣与走秀系统、工业互联网苹果自动采摘机器人等,都是青岛职业技术学院产教融合实训基地的秘密武器。

记者了解到,去年5月,在青岛市政府的支持下,青岛职业技术学院与商汤、京东联袂合作,投入4500万元建设完成青岛市职业教育(智能)仿真实训基地。范德辉介绍,虚拟仿真技术将企业的生产场景、生产数据搬到校园之中、课堂之上,使教学双方能够在实际操作中深化理解和掌握知识技能,从而成为职业技能实训的重要场所。

正是得益于“科技范儿”的教学,和老师韩澍的精心指导,周亚鑫在大赛中脱颖而出。“高职院校的核心目标是培养具备高素质的技术技能人才,我们不仅要掌握先进的技术知识,更应拥有将技术理论转化为实际应用的强大动手能力,在新时代、新技术、新产业的背景下,立志成为应用型、动手操作能力强的专业人才。”谈到大赛的收获,周亚鑫说,学校的特色教学和大赛上的激烈比拼,让自己有了更明确的目标。“以实带虚,以虚助实,虚实结合,学习不再是枯燥无味的,而是能够真正参与其中。”青岛职业技术学院人工智能专业一名学生告诉记者,也道出了其学习的乐趣所在。

提前布局 致力学生终身发展

在中职阶段,岛城职校在大数据、人工智能等专业方向的“提前布局”,也为职校学生的贯通培养和终身发展打下了良好基础。

记者了解到,青岛电子学校服务机器人装配与维护专业(人工智能技术与应用方向)是青岛市今年新试点的五年制高职专业之一,服务于青岛市24条产业链中人工智能产业链。专业面向人工智能行业的人工智能产品测试工程师、应用场景开发工程师助理、人工智能产品技术支持工程师助理、人工智能产品售后工程师等岗位(群),培养从事人工智能相关的应用开发、部署、调试、运维、销售等工作,掌握与人工智能技术应用相关的知识和技能,具备数据采集与处理、人工智能应用及系统部署调试等能力的技术技能人才。

学校大数据技术应用专业同样是青岛市今年新试点的五年制高职专业之一,服务于青岛市24条产业链中软件和信息服务产业链。专业坚持立德树人、德技并修,面向大数据行业领域,培养在大数据实施、运维和营销等岗位群,从事大数据实施、大数据运维、大数据技术服务与营销等工作的高素质劳动者和技术技能人才。专业培养的学生主要成长为互联网、金融、通信、计算机软件等行业所需要的IT应用技能型人才,能够胜任大数据的处理、分析及预测和维护等相关领域的岗位工作。

面向未来 职教抓紧“金钥匙”

职业教育中,校企对接是重要的一环。青岛西海岸新区高级职业技术学校大数据技术应用专业,学生毕业后将面向大数据产业链条相关人工智能、大数据企业、数据预处理公司、互联网公司、物联网公司等岗位,可从事大数据平台管理与维护、大数据领域的分析运营和应用、大数据相关行业的数字化创新应用等工作。

大数据产业是西海岸新区重点打造和发展的产业,学校主动对接新区大数据企业,并得到清华大学数据科学院和中华职教社的大力支持,共建大数据专业,培养大数据人才,实现高校、企业、行业、政府、学校协同创新发展,服务新区经济。学校设有专业计算机实训室,配备数据恢复中心、网络安全实训室、网络搭建实训室、计算机组装与维修实训室等,设有大数据技术与应用实训中心1个,校企合作建设校内外专业实训基地。

作为青岛市首批现代学徒制试点单位,青岛西海岸新区中德应用技术学校形成学校独有的“1+1+N校企合作模式”(1个专业+1个共建共享的生产性实训基地+N个合作企业),建设有“工业机器人人才培养中心”和“中德智能制造技艺技能人才培养平台”两个省级技艺技能传承创新平台。其中,学校“工业机器人人才培养中心”面向园区先进制造业“机器换人”的迭代,与海信联合开展工业机器人人才培养,项目连续三年获得全国大赛金牌;为园区企业培训工业机器人维保工程师100多人次,每年承担国际学生技能培训40多人。



周亚鑫(右)和指导老师韩澍在大赛合影。

/ 特别看点 /

职校机器人 真有一套

抓西瓜,摘苹果,智慧巡逻,职校机器人真有一套。今年山东职业教育活动周启动仪式上,特别设置了青少年职业教育展示体验活动,青岛西海岸新区中德应用技术学校的3D视觉机器人现场精彩演示了抓西瓜的操作,展示了无序抓取技术和3D测量技术在农业领域的应用。利用该技术,机器人可以随机抓取汽车零部件等工业零部件,也可以做到像人一样从树上摘苹果,同时测量产品是否尺寸合格。

在职业教育周上,青岛职业技术学院展示了边缘计算工业互联网应用项目,吸引了很多粉丝体验感受,而智慧巡逻机器人项目则“头戴”高清摄像头,可以实现全天候巡逻。

/ 行业观察 /

人工智能应用 重塑职业教育形态

放眼全国,人工智能应用也是职业教育的热门专业。记者了解到,2024年,全国共有618所高职院校备案人工智能技术应用(服务)专业,占全国1547所高职院校的近40%。2023年10月,教育部职业教育与成人教育司印发的《关于做好2024年职业教育拟招生专业设置管理工作的通知》,其中提到,各地、各职业院校要紧密围绕建设现代化产业体系,重点服务制造业高端化、智能化、绿色化发展,“鼓励人工智能应用技术相关专业的设置”。

数字技术在重塑社会经济发展结构、劳动力市场和未来工作形势,同样也在重塑教育形态。这场重塑对职业教育培养提出了全新要求,它所催生的未来产业,要求职业教育培养的人才必须具备更高的素质素养、更强的专业能力,这张时代所出的考卷,岛城职业教育正在认真作答。